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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ :   (1) ›÷¾Û¨Ûà ¼ÛÛ›ä÷¶ÛÛ …×ïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ •Ûä̈ Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 

Instructions :  Figures to the right side indicate marks. 

    (2) ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà…Ûé ©Û¾ÛÛÁõÛ ›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛÄõ¸Ûé þùÉÛÛÙÈÛÛé. 
     Show necessary calculations in support of your answer.  

 

ÜÈÛ½ÛÛ•Û – I 

SECTION – I 

 

1. …ÅïéõÉÛ ÜÅÛ. …¶Ûé …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ. ¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. …Û ¾ÛÛ¤éø 
…ÅïéõÉÛ ÜÅÛ, …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ.¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ÅÛˆ ÅÛé ™öé. …Û ©ÛÛÁõà”Ûé ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û 
™öé :    12 
›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé …ÅïéõÉÛ ÜÅÛ. 

`̀̀̀ 

…ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ. 
`̀̀̀ 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé …ÅïéõÉÛ ÜÅÛ. 
`̀̀̀ 

…ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ. 
`̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà (þùÁéõïõ 
ÉÛéÁõ ` 10 ¶ÛÛé) 

5,20,000 3,00,000 ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 4,00,000 2,00,000 

12% ¶Ûà ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ ¾Ûæ¦øà 
(þùÁéõïõ ÉÛéÁõ ` 100 ¶ÛÛé) 

2,20,000 1,70,000 ¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé 2,50,000 1,64,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 48,000 37,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 1,00,000 75,000 

Ü¶ÛïõÛÍÛ ¶ÛºõÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 30,000 20,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,20,000 1,20,000 

ÁõÛéïõÛ¨Û ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,00,000 13,000 Í¤øÛéïõ 1,80,000 60,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 80,000 39,000 ÁõÛéïõ¦ø/¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 65,000 51,000 

14% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ           
(` 100 ¶ÛÛ) 

50,000 35,000    

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 45,000 40,000    

þéùÈÛà-Ðæ×ü¦øà  22,000 16,000    

 11,15,000 6,70,000  11,15,000 6,70,000 
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 …ÅïéõÉÛ ÜÅÛ., …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÅÛˆ ÅÛàµÛÛé. …ÅïéõÉÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û •Û¨Ûà : 

 (1) ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 30,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ, …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé ýÛ¬ÛÛ ¾ÛæÅýÛé 
…Û¸ÛÈÛÛ. 

 (2) …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé 20% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ¶ÛÛ¨ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ ` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 
14%¶ÛÛ ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ …Û¸ÛÈÛÛ. 

 (3) …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõÛé¶Ûé …ÅïéõÉÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©Ûé¤øÅÛà›÷ ÍÛ×”ýÛÛ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõÛé¾ÛÛ× ºéõÁõÈÛà 
¶ÛÛ”ÛÈÛÛ. 

 (4) …ÛÜÉÛÌÛ ÜÅÛ.¶Ûà ïõÛ¶Ûæ¶Ûà …¶ÛÛ¾Û©ÛÛé Ðü›ä÷ ¼Ûé ÈÛÌÛÙ ÁõÛ”ÛÈÛà ›÷ÄõÁõà ™öé. 

 ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¼Ûé ¸Û±ùÜ©Û ¾Ûä›÷¼Û¶Ûä× ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ¬ÛýÛä× ™öé ©Ûé¾Û ¾ÛÛ¶Ûà …ÅïéõÉÛ ÜÅÛ. ¶Ûä× ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ 
ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

 (a) ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ”ÛÁõàþùà ÍÈÛÄõ¸Û¶Ûä× ÐüÛéýÛ. 

 (b) ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ÜÈÛÅÛà¶ÛàïõÁõ¨Û ÍÈÛÄõ¸Û¶Ûä× ÐüÛéýÛ. 

 Alkesh Ltd. and Ashish Ltd. were amalgamated on 31
st
 March 2013. For this purpose 

Alkesh Ltd. absorbed Ashish Ltd. The following are the Balance Sheets of both the 

companies on this date : 

Liabilities Alkesh 

Ltd. (`̀̀̀) 

Ashish 

Ltd. (`̀̀̀) 

Assets Alkesh 

Ltd. (`̀̀̀) 

Ashish 

Ltd. (`̀̀̀) 

Equity Share Capital 

(` 10 each) 

5,20,000 3,00,000 Land & Building 4,00,000 2,00,000 

12% Preference Share 

Capital (` 100 each) 

2,20,000 1,70,000 Plant & 

Machinery 

2,50,000 1,64,000 

General Reserve 48,000 37,000 Investments 1,00,000 75,000 

Export profit reserve 30,000 20,000 Debtors 1,20,000 1,20,000 

Investment   Stock 1,80,000 60,000 

Allowance Reserve 1,00,000 13,000 Cash & Bank 65,000 51,000 

Profit & Loss A/c. 80,000 39,000    

14% Debentures           

(` 100 each) 

50,000 35,000    

Creditors 45,000 40,000    

Bills payable  22,000 16,000    

 11,15,000 6,70,000  11,15,000 6,70,000 
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 Alkesh Ltd. take over the business of Ashish Ltd. as on 1-4-2013. Consider the purchase 

price as under : 

 (1) Issued 30,000 Equity shares of ` 10 each at par to the equity shareholders of 

Ashish Ltd. 

 (2) Issued 14% preference shares of ` 100 at par to discharge the preference share 

holders of Ashish Ltd. at 20% premium. 

 (3) The Debentures of Ashish Ltd. will be converted into equivalent number of 

Debentures of Alkesh Ltd. 

 (4) The statutory reserves of Ashish Ltd. are to be maintained for 2 more years.  

 Prepare the Balance Sheets of Alkesh Ltd. on 1-4-2013 after absorption on the 

assumption that : 

 (a) The Amalgamation is in the nature of purchase. 

 (b) The Amalgamation is in the nature of merger.  

…¬ÛÈÛÛ/OR 

1. ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ :  12 
›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé ÍÛÛ•ÛÁõ ÜÅÛ. ÍÛÜÁõ©ÛÛ ÜÅÛ. Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ÍÛÛ•ÛÁõ ÜÅÛ. ÍÛÜÁõ©ÛÛ ÜÅÛ. 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 12,00,000 8,00,000 ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 7,00,000 5,00,000 

ïõÛ.….ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø 10,000 – ¸ÅÛÛ¶¤ø-ýÛ×ªÛÛé 
þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 

4,00,000 
1,50,000 

1,50,000 
2,00,000 

¶Û.¶Ûä. ”ÛÛ©Ûä× 20,000 30,000 Í¤øÛéïõ 50,000 1,70,000 

10% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ – 1,20,000 ÁõÛéïõ¦ø/¼Ûêïõ 30,000 84,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,00,000 1,54,000    

 13,30,000 11,04,000  13,30,000 11,04,000 

 ©ÛÛ. 1-4-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûä× ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé…é ïõÁõà¶Ûé …¾ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ.¶Ûà 
Í¬ÛÛ¸Û¶ÛÛ ïõÁõà, ›÷é¶Ûà ÍÛ«ÛÛÈÛÛÁõ ¾Ûæ¦øà ` 20,00,000 ›÷é ` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 20,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾ÛÛ× 
ÈÛÐêü˜ÛÛýÛéÅÛà ™öé : 

 (1) ›æ÷¶Ûà ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûà ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà ˜ÛÛȩ́ Û¦éø þùÉÛÛÙÈÛéÅÛà Ýïõ¾Û©Û, ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ïõÁõ©ÛÛ× 20% 
…Ûé™öà ™öé. ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé ÅÛéÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

 (2) ïõÛÁõà•ÛÁõ …ïõÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø ÍÛÛ¾Ûé¶ÛÛé þùÛÈÛÛé ` 3,000 ÍÛÛ•ÛÁõ ÜÅÛ. …é ÍÈÛàïõÛÁéõÅÛÛé ©Ûé ÐüÈÛé ¸Û™öà 
…¾ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ˜ÛæïõÈÛÉÛé. 

 (3) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û …é¤øÅÛà ¶Û‘õà ¬Ûˆ ïéõ ÍÛÛ•ÛÁõ ÜÅÛ. ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ”ÛÁõàþù©ÛÛ× ` 2,02,000 ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û 
ŠþÕù½ÛÈÛà …¶Ûé ÍÛÜÁõ©ÛÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛé µÛ×µÛÛé ”ÛÁõàþù©ÛÛ× ` 69,000 ¸ÛÛ–Û¦øà ŠþÕù½ÛÈÛà. 

 (4) ÍÛÜÁõ©ÛÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛ 10% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé 20% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé …¾ÛÁõ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ.¶ÛÛ 
12%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõ 10% ÈÛ¤øÛÈÛé …Û¸ÛÈÛÛ. 

 (5) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸Ûé¤éø ÍÛÛ•ÛÁõ ÜÅÛ. ¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ªÛ¨Û ˆÜîÈÛ¤øà 
ÉÛéÁõ 10% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé …Û¸ÛÈÛÛ. ©Ûé ›÷ ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ÍÛÜÁõ©ÛÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼ÛþùÅÛÛ¾ÛÛ× ¶ÛÈÛà 
ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ªÛ¨Û ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 10% ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé …Û¸ÛÈÛÛ. 

 (6) ¼ÛÛïõà¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ¸Ûé¤éø ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶Ûé ÁõÛéïõ¦ø …Û¸ÛÈÛà. ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà…é ¼ÛÛïõà¶ÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 
›ÛÐéüÁõ ›÷¶Û©ÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ ›÷é ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛÛ. ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¸ÛÁõ¬Ûà ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û ÍÛÛ¾Ûé ¸ÛÛ–Û¦øà ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÆýÛÛ ¼ÛÛþù ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ÉÛÄõ…Û©Û¶Ûà 
…Û¾Û¶ÛÛêµÛÛé ÅÛ”Ûà ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
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Balance Sheet as on 31-3-2013  

Liabilities Sagar 

Ltd. 

Sarita 

Ltd. 

Assets Sagar 

Ltd. 

Sarita 

Ltd. 

Equity Share Capital 12,00,000 8,00,000 Land & Building 7,00,000 5,00,000 

Workmen 

Compensation Fund 

       

10,000 

                   

– 

Machinery 

Debtors 

4,00,000 

1,50,000 

1,50,000 

2,00,000 

Profit & Loss A/c. 20,000 30,000 Stock 50,000 1,70,000 

10% Debentures – 1,20,000 Cash & Bank 30,000 84,000 

Creditors 1,00,000 1,54,000    

 13,30,000 11,04,000  13,30,000 11,04,000 

 On 1-4-2013 Amar Co. Ltd. was formed to amalgamate both the companies, with an 

authorized capital of ` 20,00,000 divided into 20,000 Equity shares of ` 100 each with 

following conditions : 

 (1) Book value of Land and Building is 20% less than the market price of both the 

companies. Land and Building were to be taken up at the market price. 

 (2) A claim of ` 3,000 accepted by Sagar Ltd. against workmen compensation fund 

which will be paid by Amar Co. Ltd. 

 (3) Purchase consideration was decided in such a way, that ` 2,02,000 capital reserve 

arose while purchasing the business of Sagar Ltd., and ` 69,000 goodwill arose 

while purchasing the business of Sarita Ltd. 

 (4) 10% Debenture holders of Sarita Ltd. were paid at 20% premium by 12% 

Debentures of Amar Co. Ltd. at 10% discount. 

 (5) For purchase consideration three equity shares of new company at 10% premium 

for four equity shares held in Sagar Ltd. Similarly three equity shares of new 

company at 10% premium for four equity shares held in Sarita Ltd. 

 (6) Balance amount of purchase consideration of both the companies paid in cash. 

 The new company issued the remaining equity shares to public, which were fully paid. 

Show necessary calculations. 

 After write off capital reserve against goodwill, pass necessary opening journal entries in 

the books of Amar Co. Ltd. and also prepare its Balance Sheet. 
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2.  …¶ÛàÍÛÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-3-12 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-13¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ× ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 12 

¾Ûæ¦øà-þéùÈÛÛ× 31-3-12 31-3-13 Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé-ÅÛé̈ ÛÛ× 31-3-12 31-3-13 

ˆÜîÈÛ¤øàø ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà 3,00,000 5,00,000 ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 2,68,000 4,00,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 20,000 40,000 ýÛ×ªÛÛé 1,20,000 2,56,000 

¶Û.¶Ûä. ”ÛÛ©Ûä× 15,000 40,000 Í¤øÛéïõ 1,30,000 1,62,000 

Ü¦ø¼Ûễ ÛÍÛÙ 1,20,000 80,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 40,000 80,000 

¼ÛêïõÅÛÛé¶Û 30,000 40,000 ÅÛé̈ Ûà-Ðæ×ü¦øà 8,000 10,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 1,50,000 1,90,000 ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 64,000 22,000 

ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 30,000 60,000 …•ÛÛŠ¬Ûà ˜Ûæ.”Û˜ÛÛÙ 40,000 20,000 

ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 10,000 10,000 ¼ÛÛ×ÐéüµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 5,000 10,000 

 6,75,000 9,60,000  6,75,000 9,60,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

ÜÈÛ•Û©Û 31-3-12 31-3-13 

 ` ` 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û (›÷é¾ÛÛ× ŠµÛÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û, ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¬Ûà 4 •Û¨Ûä× ™öé.) 3,00,000 4,60,000 

”ÛÁõàþùà 2,30,000 3,20,000 

”ÛÁõàþùà¶ÛÛ ”Û˜ÛÛÙ 30,000 32,000 

…ÛéÜºõÍÛ ”Û˜ÛÛÙ 40,000 45,000 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û-ÜÈÛ©ÛÁõ¨Û ”Û˜ÛÛÙ 20,000 26,000 

 ©ÛÛ. 31-3-11¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 80,000 Ðü©Ûà. šýÛÛÁéõ ©Ûé¶Ûà ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ` 50,000 Ðü©Ûà. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà¶Ûé …ÛµÛÛÁéõ ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé ÉÛÛéµÛÛé : 

 (1) ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

 (2) ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

 (3) ¸ÛóÈÛÛÐüà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

 (4) ÁõÛéïõÛýÛéÅÛà ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

 (5) Í¤øÛéïõ¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ 

 (6) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶ÛÛé •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ (360 ÜþùÈÛÍÛÛé) 
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 The Balance Sheets of Anisa Co. Ltd., as on 31-3-12 and 31-3-13 are as under :  

Liabilities 31-3-12 31-3-13 Assets 31-3-12 31-3-13 

Equity share capital 3,00,000 5,00,000 Land & Building 2,68,000 4,00,000 

General reserve  20,000 40,000 Machinery 1,20,000 2,56,000 

Profit and Loss A/c 15,000 40,000 Stock 1,30,000 1,62,000 

Debentures 1,20,000 80,000 Debtors  40,000 80,000 

Bank Loans 30,000 40,000 Bills receivable 8,000 10,000 

Creditors 1,50,000 1,90,000 Bank balance  64,000 22,000 

Proposed dividend 30,000 60,000 Prepaid expenses 40,000 20,000 

Provision for taxes 10,000 10,000 Under writing 

commission 

5,000 10,000 

 6,75,000 9,60,000  6,75,000 9,60,000 

 Additional Information : 

Particulars 31-3-12 31-3-13 

 ` ` 

Sales (Credit sales are four times cash sales) 3,00,000 4,60,000 

Purchase 2,30,000 3,20,000 

Purchase expenses 30,000 32,000 

Office expenses 40,000 45,000 

Sales distribution expenses 20,000 26,000 

 The book value of stock on 31-3-11 was ` 80,000 and its market value was ` 50,000. 

Find out the following ratios on the basis of above information : 

 (1) Gross profit ratio 

 (2) Net profit ratio 

 (3) Liquidity ratio 

 (4) Return on employed capital 

 (5) Stock ratio 

 (6) Debtors ratio (assume 360 days). 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

2. ¤æ×øïõ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 12 

 (1) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûä× ÈÛ•ÛâïõÁõ¨Û 
 (2) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûà ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé 
 (3) ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ÍÛµµÛÁõ©ÛÛ ›Û¨ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé 
 Write short notes : (Any two)  

 (1) Classification of Accounting Ratios.  

 (2) Limitations of Accounting Ratios. 

 (3) Accounting Ratios to measure the long term solvency. 
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3. …×›÷¶ÛÛ ÜÅÛ. ¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-3-2012 …¶Ûé ©ÛÛ. 31-3-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ× ¸ÛÛïõÛ× ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 11 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 31-3-12 

`̀̀̀ 

31-3-13 

`̀̀̀ 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 31-3-12 

`̀̀̀ 

31-3-13 

`̀̀̀ 

þùÁéõïõ ` 10 ¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ 
ˆ.ÉÛéÁõ ¸ÛæÁõÛ ÈÛÍÛäÅÛ 

3,00,000 4,00,000 ¸ÛÛ–Û¦øà 60,000 40,000 

þùÁéõïõ ` 10 ¶ÛÛé ©ÛéÈÛÛ 
10%¶ÛÛ ÜÁõ¦øà. ¸Ûóéºõ. 
ÉÛéÁõ ÉÛéÁõþùà¥ø ` 7 
ÈÛÍÛäÅÛ 

70,000 – ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û 
 

2,60,000 3,00,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 80,000 60,000 ÍÛÛ×̃ ÛÛ-ýÛ×ªÛÛé 2,00,000 2,80,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 70,000 80,000 ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 80,000 – 

›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 25,000 20,000 Í¤øÛéïõ 30,000 40,000 

12% ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûê.           
(` 100 ¶ÛÛé) 

1,00,000 – þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 45,000 38,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 60,000 80,000 ÅÛé̈ Ûà-Ðæ×ü¦øà 25,000 12,000 

þéùÈÛà-Ðæ×ü¦øà 35,000 25,000 ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ 1,00,000 50,000 

ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 50,000 65,000 ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Ûïõ ”Û˜ÛÛÙ 20,000 10,000 

ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 30,000 40,000    

 8,20,000 7,70,000  8,20,000 7,70,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û : 

 (1) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ©Ûé¶Ûà ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛé ¾ÛÇé ©Ûé Áõà©Ûé ÈÛé̃ ÛéÅÛÛ ™öé. 

 (2) ï×õ¸Û¶Ûà…é ›÷ÄõÁõà ïõÛýÛþùÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé¶Ûä× ¸ÛÛÅÛ¶Û ïõÁõà ÜÁõ¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõÛé 5 ¤øïõÛ¶ÛÛ 
¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ™öé. ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ©Û ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà ` 1,00,000 
¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 

 (3) ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÍÛÛÁõÛé : ›÷¾Ûà¶Û-¾ÛïõÛ¶Û ` 40,000, ÍÛÛ×̃ ÛÛ-ýÛ×ªÛÛé ` 30,000. 

 (4) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ` 80,000 ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û¶Ûä× ýÛ×ªÛ ïéõ ›÷é¶ÛÛé …éïõÜªÛ©Û –ÛÍÛÛÁõÛé ` 30,000 Ðü©ÛÛé ©Ûé 
ýÛ×ªÛ ` 60,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ÈÛé̃ ýÛä× Ðü©Ûä×. 

 (5) ï×õ¸Û¶Ûà…é ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û ÉÛéÁõ µÛÛÁõïõÛé¶Ûé 3 : 1¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ …Û¸ÛéÅÛ 
™öé. 

 (6) Ü¦ø¼Ûễ ÛÁõÛé ` 105 ÅÛé”Ûé ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛÛ× Ðü©ÛÛ×. 

 (7) •Ûˆ ÍÛÛÅÛ¶ÛÛ ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ` 40,000 ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ™öé …¶Ûé •Ûˆ ÍÛÛÅÛ¶Ûä× ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ¸Û¨Û 
˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé. 

 Š¸ÛÁõ …Û¸ÛéÅÛ ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-3 ¾Ûä›÷¼Û¶Ûä× ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 



KK-115 8  

 The Balance Sheets of Anjana Ltd. as on 31-3-12 and 31-3-13 are given below :  

Liabilities 31-3-12 

`̀̀̀ 

31-3-13 

`̀̀̀ 

Assets 31-3-12 

`̀̀̀ 

31-3-13 

`̀̀̀ 

Equity shares of             

` 10 each fully paid 

3,00,000 4,00,000 Goodwill 60,000 40,000 

10% Red. Pref. 

shares of ` 10, ` 7 

per share paid up 

70,000 – Land & Building 

 

2,60,000 3,00,000 

General Reserve 80,000 60,000 Plant & 

Machinery 

2,00,000 2,80,000 

Profit & Loss A/c. 70,000 80,000 Investments 80,000 – 

Securities Premium 25,000 20,000 Stock 30,000 40,000 

12% Debentures            

(` 100 each) 

1,00,000 – Debtors 45,000 38,000 

Creditors 60,000 80,000 Bills Receivable 25,000 12,000 

Bills payable 35,000 25,000 Bank Balance  1,00,000 50,000 

Provision for 

taxation 

50,000 65,000 Preliminary 

Expenses  

20,000 10,000 

 Proposed dividend  30,000 40,000    

 8,20,000 7,70,000  8,20,000 7,70,000 

 Additional Information : 

 During the year ending 31
st
 March 2013 : 

 (1) Investments were sold at a profit of 20% on its sales proceeds. 

 (2) The company has redeemed redeemable pref. shares at 5% premium after 

observing necessary requirements of Act. For the purpose of redemption of pref. 

shares, the amount of ` 1,00,000 has been transferred from General Reserve to 

Capital Redemption Reserve A/c.  

 (3) Depreciation written off : On Land and Building ` 40,000, on plant and machinery 

` 30,000. 

 (4) A machine costing ` 80,000 (Total Depreciation written off to the date ` 30,000) 

has been sold for ` 60,000. 

 (5) The company issued Bonus shares to the existing equity shareholders from capital 

redemption reserve in the proportion of 3 : 1. 

 (6) Debentures were redeemed at ` 105. 

 (7) ` 40,000 have been paid as tax for the last year and the amount of proposed 

dividend of the last year has also been paid. 

 From above mentioned particulars, prepare Cash Flow Statement as per Accounting 

Standard No. 3.  

…¬ÛÈÛÛ/OR 
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3. (a) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé¶ÛÛ ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  11 

  What are financial statements ? Explain characteristics of financial statements. 

 (b) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶Ûä× ïõÛýÛÙ“ÛéªÛ ˜Û˜ÛÛë. 
  What is Management Accountancy ? Discuss its scope. 

 

ÜÈÛ½ÛÛ•Û – II 

SECTION – II 

 

4. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 12 

 Attempt any two from the following : 

 (A) ©ÛºõÛÈÛ©Û ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé …éïõ) 
  Distinguish between : (Any one) 

  (1) ÈÛ˜Û•ÛÛÇÛ¶Ûä× Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø …¶Ûé …Û”ÛÁõà Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 
   Interim dividend and final dividend. 

  (2) ˜ÛÛé””ÛÛé …ÐéüÈÛÛÅÛ …¶Ûé ”ÛÛ¾ÛàÈÛÛÇÛé …ÐéüÈÛÛÅÛ 
   Clean Report and Qualified Report.  

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé …×•Ûé …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõÁõ›Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé …éïõ) 
  Discuss the duties of an auditor : (Any one) 

  (1) ÉÛéÁõ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ 
   Shares issued at a premium 

  (2) ÉÛéÁõ ›÷¸©Ûà¶Ûä× …ÛéÜ¦ø¤ø 
   Audit of forfeiture of shares 

  (3) ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ 
   Bonus share 

 (C) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûä× …¶ÈÛéÌÛ¨Û ïõˆ Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé ? (•Û¾Ûé ©Ûé …éïõ) 
  How will you investigate the following ? (Any one) 

  (1) µÛ×µÛÛ¶Ûé ¶ÛÛ¨ÛÛ×¶Ûä× ÜµÛÁõÛ¨Û ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ×•Û©ÛÛ ÅÛé¨ÛþùÛÁõ ÈÛ©Ûà …¶ÈÛéÌÛ¨Û. 
   Investigation on behalf of a Creditor for granting loan. 

  (2) þù•ÛÛé¶Ûé ™öé©ÛÁõÝ¸Û¦øà¶Ûà ÉÛ×ïõÛ ÐüÛéýÛ ©ýÛÛÁéõ. 
   When fraud is suspected in a business. 

 

5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé ¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 13 

 Answer any two from the following : 

 (A) ÉÛéÁõ ÐüÛéÅ¦øÍÛÙ ¾ÛÛ¤éø …ÛéÜ¦ø¤ø …ÐéüÈÛÛÅÛ¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ›÷¨ÛÛÈÛà …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶ÛÛ …ÐéüÈÛÛÅÛ¾ÛÛ× ÈÛ¸ÛÁõÛ©ÛÛ “ÍÛÛ˜ÛÛé 
…¶Ûé ÈýÛÛ›÷¼Ûà” ÉÛ¼þùÛé¶ÛÛé ”ýÛÛÅÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

  State the importance of audit report for the shareholders. Explain the meaning of 

words “True and Fair” used in Auditor’s Report. 

 (B)  “ïõÛé̂ ¸Û¨Û ÍÛ×›Ûé•ÛÛé¾ÛÛ× ¾Ûæ¦øà ¶ÛºõÛ¾ÛÛ×¬Ûà Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ›ÛÐéüÁõ ïõÁõà ÉÛïõÛýÛ ¶ÛÜÐü.” ¤øàïõÛ©¾Ûïõ Áõà©Ûé ˜Û˜ÛÛë. 
  “In no case, dividend can be declared from the capital profit.” Critically evaluate. 

 (C) ˜ÛéÁõà¤éø¼ÛÅÛ ÐüÛéÜÍ¸Û¤øÅÛ¶ÛÛé …ÛéÜ¦ø¤ø ¸ÛóÛé•ÛóÛ¾Û ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
  Prepare Audit programme for Charitable Hospital. 
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6. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛÛ ¸Ûé¤øÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …éïõ ïõÁõ©ÛÛ× ÈÛµÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé …Û¸ýÛÛ ™öé. ©Ûé ¸Ûíéïõà ©Û¾ÛÛÁéõ ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û ¶Û‘õà 
ïõÁõà ©Ûé¶ÛÛ× ÍÛ¾Û¬ÛÙ¶Û¾ÛÛ× ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà …¬ÛÈÛÛ ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé :  10 

 In the following sub-questions more than one answers are given of which only one is 

correct. You have to select the correct answer and supported by necessary explanation or 

calculation : 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 208 ¾Ûä›÷¼Û ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈýÛÛ›÷ ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïéõ¤øÅÛÛ ¤øïõÛ …Û¸Ûà ÉÛïõÛýÛ ? 

  According to Sec. 208, the percentage of interest on capital should not be more 

than 

  (a) 12% (b) 4% 

  (c) 10% (d) 5% 

 (2)  “›÷é¾ÛÛ× þù•ÛÛ¶Ûà ÉÛ×ïõÛ ÐüÛéýÛ ©Ûé …×•Ûé¶ÛÛ …¶ÈÛéÌÛ¨Û” ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ¼ÛÛ¼Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¶Ûà 
ÐüÛé©Ûà ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà Š˜ÛÛ¸Û©Û¶Ûà ©Û¸ÛÛÍÛ ïõÁõÈÛà  

  (b) ïõýÛÛ ¸ÛóïõÛÁõ¶ÛÛ þù•ÛÛ¶Ûà ÉÛ×ïõÛ ™öé 

  (c) ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ Ü¦øÁéõî¤øÁõÛé¶Ûà •ÛéÁõÅÛÛýÛïõÛ©ÛÛé 

  (d) ïéõ¤øÅÛà ¾ÛäþÕù©Û ¾ÛÛ¤éø …¶ÈÛéÌÛ¨Û ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× ™öé ©Ûé ¶Û‘õà ïõÁõÈÛä×. 

  Which one of the following is not required to be considered for ‘Investigation in 

case of suspected fraud” ? 

  (a) Embezzlement of cash to be examined. 

  (b) The nature of fraud suspected. 

  (c) Disqualifications of Directors of the company.  

  (d) The period of investigation to be covered. 

 (3)  …ÛéÜ¦ø¤ø ïõÛýÛÙ’õ¾Û ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõ©ÛÛ× ¸ÛÐéüÅÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ× ¸Ûíéïõà ïõˆ ¼ÛÛ¼Û©Û ¾ÛéÇÈÛÈÛà ›÷ÄõÁõà ¶Û¬Ûà ? 

  (a) …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û (b) ÐüÁõàºõÛé ³ùÛÁõÛ …¸Û¶ÛÛÈÛÛýÛéÅÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ¸Û±ùÜ©Û 

  (c) …•ÛÛŠ¶ÛÛ …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶ÛÛé …ÐéüÈÛÛÅÛ (d) µÛ×µÛÛ¶Ûà ïéõ ÍÛ×Í¬ÛÛ¶Ûà ¤éøïõÜ¶ÛïõÅÛ ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé 

  Which one of the following details is not required to be obtained before preparing 

an Audit programme ? 

  (a) System of Internal Check. 

  (b) Accounting system adopted by the competitors. 

  (c) Report of previous Auditor. 

  (d) Technical details of business or institution. 
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 (4)  …ÛéÜ¦ø¤ø …ÐéüÈÛÛÅÛ …¶Ûé …ÛéÜ¦ø¤ø ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¸ÛªÛ ÈÛ˜˜Ûé ïõýÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ÍÛÛ˜ÛÛé ™öé ? 
  (a) ¼Û×¶Ûé þùÁõ ÈÛÌÛë Áõ›æ÷ ïõÁõÈÛÛ ¸Û¦éø ™öé. 
  (b) ¼Û×¶Ûé …×•Ûé ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¾ÛÛ× ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ™öé. 
  (c) …ÛéÜ¦ø¤ø ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¸ÛªÛ ïõÛé̂ ¶Ûé Š°éùÉÛà¶Ûé …¸ÛÛ©Ûä× ¶Û¬Ûà. šýÛÛÁéõ …ÛéÜ¦ø¤ø …ÐéüÈÛÛÅÛ ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé 

Š°éùÉÛà¶Ûé ÅÛ”ÛÛýÛ ™öé. 
  (d) …ÛéÜ¦ø¤ø …ÐéüÈÛÛÅÛ ¾ÛµýÛÍ¬Û ÍÛÁõïõÛÁõ ÍÛ¾Û“Û Áõ›æ÷ ¬ÛÛýÛ ™öé. šýÛÛÁéõ …ÛéÜ¦ø¤ø ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¸ÛªÛ 

ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé ÍÛ¾Û“Û Áõ›æ÷ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
  Which of the following difference between Auditor’s Report and Auditor’s 

Certificate is correct ? 

  (a) Both are to be presented every year. 

  (b) There are provisions for both in Companies Act. 

  (c) Certificate is not addressed to anybody, but the Auditor’s Report is addressed 

to shareholders. 

  (d) Auditor’s Report is presented to the Central Government, while Audit 

certificate is presented to shareholders.  

 (5)  ¶ÛÛé¼ÛÅÛ ï×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ¶Ûà ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û …×•Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ™öé : 

ÈÛÌÛÙ 
–ÛÍÛÛÁõÛ× ¸ÛÐéüÅÛÛ×¶ÛÛé ¶ÛºõÛé ïéõ 

¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 
`̀̀̀ 

ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û –ÛÍÛÛÁõÛé 
`̀̀̀ 

…ÍÛ¾ÛÛÜÈÛÌ¤ø –ÛÍÛÛÁõÛé 
`̀̀̀ 

2010-11 – 1,50,000 50,000 30,000 

2011-12 – 1,10,000 40,000 25,000 

2012-13 + 5,00,000 1,00,000 – 

  ÈÛÌÛÙ 2012-13 ¾ÛÛ¤éø ÈÛÐêü˜Û¨Ûà¸ÛÛªÛ ¶ÛºõÛé : 
  (a) ` 3,45,000 

  (b) ` 4,00,000 

  (c) ` 3,10,000 

  (d) `   45,000 

  The following information is regarding to Profit & Loss of Noble Company Ltd. : 

Year 

Profit or loss before 

Depreciation 

` 

Depreciation 

required by law 

` 

Unabsorbed 

depreciation 

` 

2010-11 – 1,50,000 50,000 30,000 

2011-12 – 1,10,000 40,000 25,000 

2012-13 + 5,00,000 1,00,000 – 

  Determine its divisible profit for the year 2012-13 : 

  (a) ` 3,45,000 

  (b) ` 4,00,000 

  (c) ` 3,10,000 

  (d) `    45,000 

_______________ 
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